

新课程标准下高中化学课堂有效教学行为的策略研究

宋金秀

(四川省广元市元坝中学, 四川 广元 628021)

摘要: 新课标的提出, 对高中化学教师教学工作提出了更高的要求, 在学生现阶段行为认知的基础上开展多元教学, 对提高化学课堂教学有效性也有着举足轻重的作用。为此, 教师在开展教学工作时要贯彻生本理念, 通过对教材内容的深度剖析, 从根本上调动学生学习积极性, 培养其核心素养的同时, 进一步推进化学教学工作的高质量开展。

关键词: 高中化学; 教学有效性; 具体策略

新课改背景下, 高中化学教师教学工作发生了根本性变化。有效教学行为直接影响着学生核心素养的培养, 而化学不同于其他学科, 其知识冗杂, 逻辑性强, 化学教师在开展教学工作时要立足于学生角度, 通过对教材内容的剖析, 结合现阶段学生学情, 优化课程体系, 丰富课堂内容。其次, 教师还要借助信息技术的优势, 对教材知识进行拓展, 实现课内外有效衔接, 进而培养学生探究精神, 提高教学行为有效性, 提升学生综合能力的同时, 从而实现教人育人的最终目的。

一、高中化学课堂教学有效性存在的不足

(一) 学生自身

现阶段学生正处于行为认知发展的黄金时期, 也是教师教学工作开展的关键期。从目前课堂教学情况来看, 作为一门抽象学科, 化学的知识要更为多样, 加上其知识联系性强, 学生在学习过程中对复杂的概念以及化学式只是采用死记硬背的方式, 致使学生学习兴趣不高, 抄作业、课堂走神已经成为课堂常态。其次, 部分学生由于缺乏自主意识, 只是在教师的带领下进行学习, 对理论、实验取得的数据知识没有进行过多推敲, 致使其思维得不到发散, 没有构建完整的知识体系, 对化学这一学科逐渐产生抵触心理。这种心理下, 学生学习热情缺失, 阻碍了化学课堂教学工作的顺利开展。

(二) 教学本身

高中化学教师教学方式的选择在一定程度上决定了学生学习质量。但在传统教育理念的影响下, 如今的化学课堂仍存在许多问题需要教师及时解决。首先, 应试教育理念的影响下, 学生过于注重理论知识传授, 在课堂有限时间内, 将知识不断压缩灌输给学生, 导致学生对化学知识的认知停留在书本上, 在学习过程中缺乏兴趣变化, 导致课堂整体成效不高; 其次, 化学教师在开展教学工作时忽略了学生课堂主体地位, 教学过程中采用“讲解+演示”的教学模式, 学生无法参与到课堂中, 对一些实验概念产生困惑, 影响了学生学习的积极性。不仅如此, 加上课堂评价的单一性, 教师无法准确掌握现阶段学生学习情况, 双向教育的内涵也得不到体现。这样一来, 断点式的教学模式使得学生和教师之间产生隔阂, 其长时间处于被动地位, 不仅学习质量无法保证, 而且日益剧增的学习压力影响了学生核心素养的培养, 教育工作的开展也会受到影响。

二、新课程标准下提高高中化学课堂有效教学行为具体策略

(一) 融入生活因子, 优化新课导入手段

情境创设作为化学教学的一种常用手段, 其方式多样, 容错率高, 能够根据教学内容灵活变化。在培养学生探究能力的教学

过程中, 教师就需要借助情境, 将化学知识融入到相关情境中, 并表现具有探究性和实验意义的氛围, 引导学生愿意主动投入到探究过程之中, 使其利用科学辩证思维解析和分析化学现象, 利用所学知识解决对应问题, 提高探究能力。

例如教师在讲解《金属氧化物》一课时, 为了让学生更好地了解金属氧化的过程, 教师首先可以借助多媒体播放金属氧化的微动画, 从分子键断裂组合再到形成物质的过程, 调动学生积极性的同时, 有利于加深其知识印象。随后, 教师可以结合实际生活, 谈一谈氧化物在生活中的运用, 从简单的防腐漆再到食品加工干燥剂, 教师也可以在此基础上引申出相关分子式和化学方程, 增强学生课堂体验感, 为后续学习做好准备。

(二) 创新实践教学, 助力学生突破难点

实践活动是化学教学中不可忽视的重要组成部分, 不同于实验教学, 实验活动更加生活化、开放化, 教师能够根据教学内容的不同制定合理的实践活动, 促进学生个性思维与探索意识充分结合, 使学生的思维得到进一步得到解放, 从而在探究过程中具有更全面的思考能力。

例如在学习《离子反应》这一课后, 教师可以结合实际案例, 提高学生自主学习能力, 进而挖掘生活中的化学知识。例如: 如何除去烧水壶中的水垢? 学生们通过翻阅资料可知: 可以利用白醋混合水进行加热处理, 烧开后在壶内静置一段时间, 然后再进行洗刷, 壶中的水垢就消失不见了; 有的学生则是先在壶中加入小苏打, 然后加水后多次煮沸, 随后加入稀盐酸, 经过稀盐酸侵蚀过的水垢同样可以轻松去除。由于学生学习能力的不同, 为了保证每一位学生都能有所发展, 教师可以融入分层教学法, 对学生设立不同学习目标, 由浅到深、由简到难, 阶梯式的学习模式下, 有利于培养学生核心素养, 促进了教学工作的顺利开展。

三、结语

综上所述, 化学教师作为学生前进路上的指明灯, 应充分发挥自身优势, 利用网络上丰富的教学资源, 优化课堂体系, 切实保证课堂教学有效性。同时, 化学教师还应注重知识的联系性, 借助信息技术与课堂评价的系统性, 全方位、多角度地对学生学习情况进行分析, 根据其心理活动, 制定针对性教学方案, 进一步提高课堂教学有效性, 加速培养学生核心素养, 为其日后发展增添一份保障。

参考文献:

- [1] 张剑. 谈新课标高中化学课堂有效教学 [J]. 东方教育, 2014 (005) : 228.